

Л.И. Андреева,

д.п.н.,

руководитель школьного музея «Память»,

учитель истории МБУ «Гимназия 77».

В 2025 году исполняется 80 лет со дня Великой победы. Этой дате я посвящаю цикл статей о героических подвигах народа в жестокой схватке с врагом.

Знания о событиях того времени важно для осмысления подвига народа, формирования у обучающихся глубокого уважения к истории и культуре своей малой родины и Отечества, формирования у подрастающего поколения уважения к истории своей страны, понимания значения подвига народа и осознания важности мирного времени.

Слушая рассказы о страшных событиях Великой Отечественной войны, изучая исторические события, мы, прежде всего, четко для себя должны понимать, зачем это нужно. Зачем нам нужно знать подробности о невыносимых страданиях, выпавших на долю народа? Вариантов ответов может быть много, но может быть, один из главных это то, что пока мы можем плакать и сопереживать чужому горю, мы остаемся нормальными людьми. Невозможно без содрогания вспоминать о ленинградской блокаде.

Блокада Ленинграда: почему это важно знать? История играет огромную роль в формировании мышления самосознания и национальной идентичности молодого поколения. Однако, в последние годы мы все чаще сталкиваемся с подменой исторических событий, переосмыслением фактов. Это создает искаженное представление о нашем прошлом. Мы должны правильно воспринимать подвиги людей во время Великой отечественной войны и адекватно относиться к истории своего государства. Подвиги людей не должны быть забыты и искажены.

Блокадный Ленинград –

символ отваги, стойкости, величия духа и любви к Родине.

Санкт-Петербург - это великолепное детище царя Петра Великого, прорубившего окно в Европу на все времена, воплощение имперской мощи России, где история и красота переплетаются в уникальной гармонии. Каков же этот город? Сам по своей красоте - мечта многих поэтов, и много прекрасных слов сказано об этом триумфальном городе на Неве. Наикрасивейший из городов мира! Восьмое чудо света!

Какими только заслуженными эпитетами не одарили Ленинград: старый и красивый, интересный и привлекательный, студенческий и развитый, молодежный и

веселый, островной и канальный, мостовой и пеший, восхитительный и роскошный, большой и дружеский, добрый и приятный, серый и каменный, стильный и исторический, пасмурный и прохладный, туристический и многолюдный, изучаемый и таинственный, эпохальный и памятный, ценный и знаменитый, вечный и родной, российский и Петровский, неповторимый и единственный, святой и безгрешный, опасный и влекущий, культурный и развлекательный, учебный и познавательный, дворцовый и средневековый, царский Петербург. И этот список нескончаем.

Современный Санкт-Петербург продолжает вдохновлять художников и писателей своей архитектурой и атмосферой. Здесь можно погрузиться в прошлое и одновременно ощутить дух современности. Город живет и развивается, сохраняя при этом свою историческую неповторимость и эстетическое очарование.

Но два слова, наполненных болью, страхом, скорбью и силой духа, мужеством, героизмом и состраданием, памятью напоминают о суровом, тяжелейшем испытании, выпавшем на долю великого города и его жителей и навсегда оставшихся в его истории: блокада Ленинграда. Гуманитарное бедствие, растянувшееся почти на 900 дней.

Блокада Ленинграда – это крупнейшая гуманитарная катастрофа прошлого века. Это не природные катаклизмы. Это деятельность одних людей, повлекшая массовую гибель других. Кто виноват в том, что такое стало возможным в развитом человеческом обществе? Это не могло быть решением одного человека. Это результат равнодушного невмешательства одних и массового фанатизма, предрассудков и раздувания ненависти у других. Для того, чтобы правильно понять масштабы ленинградской трагедии, нужно самому проникнуться сопереживанием, сознанием глубины того горя, которое пережили люди в те страшные дни.

ДЕНЬ СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА



Если достаточно подробно изучать историю Великой Отечественной войны, то можно заметить, что за неполные 4 года в ходе войны произошли около 250 сражений и операций. Они были разными по длительности и важности. Были как очень кровопролитные, так и относительно бескровные. Были операции, которые

продолжались много месяцев и были очень тяжелыми, например, Сталинградская битва или битва за Ржев. Были операции которые закончились за 2 дня, например, Болгарская (немцы ушли, советские войска пришли, местные жители сопротивления не оказали, даже наоборот, радостно приветствовали). Но самой продолжительной в ходе войны оказалась битва за Ленинград.

Немцы взяли город в кольцо 8 сентября 1941 года. Именно с этой даты началась блокада Ленинграда, которая продолжалась 872 дня. Блокадное кольцо было прорвано 18 января 1943 года в результате наступательной операции по кодовым названием «Январский гром». В ее ходе войска Ленинградского и Волховского фронтов уничтожили петергофско-стрельнинскую группировку фашистов и отбросили противника на 60-100 километров от Ленинграда. Были освобождены Красное Село, Пушкин, Слуцк, Красногвардейск, Ропша.

27 января 1944 года Военный совет Ленинградского фронта транслировал по радио приказ командующего войсками фронта генерала армии Л. А. Говорова о полном освобождении города от блокады. Войскам Ленфронта и морякам-балтийцам была объявлена благодарность, а также приказ гласил: «Граждане Ленинграда! Мужественные и стойкие ленинградцы! Вместе с войсками Ленинградского фронта вы отстаивали наш родной город.

27 января 1944 года федеральным законом 1995 года установлен День воинской славы России. Но до этих долгожданных дат было ещё очень много трагических дней для города и его жителей, равно как и для всей нашей страны.

Справедливости ради нужно отметить, что в течение полугода после снятия блокады враги еще оставались под Ленинградом: их войска находились в Петрозаводске и Выборге. Солдаты Красной Армии прогнали фашистов от подступов к городу в ходе наступательной операции летом 1944 года.

Оборона Северной столицы имела большое политическое, военно-стратегическое и моральное значение. Немецкое командование лишилось возможности эффективно маневрировать стратегическими резервами и перебрасывать войска на другие направления. В случае захвата Ленинграда в 1941 году гитлеровские силы объединились бы с финскими, а группа армий «Север» развернула бы свои войска в южном направлении и ударила по центральным районам страны. В такой ситуации Москва могла не удержаться, и война пошла бы по совсем другому сценарию.

Несокрушимой стойкостью и подвигом ленинградцы спасли не только себя, но и оказали неоценимую помощь всему Советскому Союзу. Защитники Северной столицы, условиях тяжелейших испытаний отстаившие свой родной город, вдохновили всю страну, а также заслужили признательность и глубокое уважение государств антигитлеровской коалиции.

Разгром немецкой группировки, державшей город в осаде в течение неслыханно тяжелых 900 дней, стал одним из важных этапов на пути полного изгнания с советской

земли и уничтожения немецко-фашистских захватчиков. «Ленинградская победа, – говорил М. И. Калинин, – это военная победа, имеющая значение не только для Ленинграда, но и для всего хода борьбы советского народа против немецких захватчиков».

За стойкость, мужество и невиданный героизм в дни блокады город 20 января 1945 года был награжден орденом Ленина, а 8 мая 1965 года получил почетное звание «Город-герой Ленинград».

